美编 周真真

杨斌:4年173例心脏移植手术

脏移植例数居全国第四。

团队的支撑

小干1.0%。

斌谦虚地说。

命的庄严承诺。

寻到了一丝希望。

的成绩,实至名归。

这些疑难病例无不见证

"其实也没啥,只想踏踏

"救回一个人,就是救一

着杨斌在心脏外科手术中的

高超技艺,很多外地患者慕名

实实地为患者做手术。"说起

季。9岁的奇奇和同学们一起

回到了熟悉的校园,走进了久

重症先心病患儿,患有肺动脉

闭锁合并室间隔缺损。数年

奇奇实施了4次手术,帮助奇

奇完全摆脱了先心病的困扰。

会给杨斌发来奇奇的照片,其

切都值得!"杨斌说道。

1天的完全性肺静脉异位引

流患儿,心脏瓣膜病、主动脉

瓣关闭不全、升主动脉扩张高

龄患者……翻开杨斌的手术

记录单,80%的手术为复杂手

奇奇是杨斌救治的一名

因病情复杂,从2013年到

多年来,奇奇的父母偶尔

不仅仅奇奇,还有出生仅

9月2日8时,随着铿锵的 解决方案。 脚步声,在郑州市第七人民医 院心脏移植病房,杨斌匆匆的 身影准时出现。

院副院长,心脏移植中心、心 外三病区主任,患者口中的 恢复顺利,整个人精神了很 "大神",同行眼中的"大咖", 多,感觉自己的日子更有盼头 豁达平和。

"今天怎么样?要听话, 移植机会难得,我们要珍惜。 病好了,好日子在后头呢!"面 对病床上的患者,杨斌温文尔 七人民医院一直致力于救治 七人民医院心外三病区主任 雅的风格非常明显,说话周

有闯劲、爱钻研、善思考 的杨斌,躬耕心血管外科诊疗 专业20多年,从出生仅1天的 复杂重症先心病患儿,到国内 最高龄心脏移植患者,他救治 的患者数以千计。

脏移植技术,开拓了河南省心 脏移植事业;他倾注全部热 情,温暖患者的生命;他情系 偏远山区患儿健康,把爱洒在 到自己的感觉和节奏。"杨斌 祖国边陲。

"没啥,只想踏踏实实地 为患者做手术"

心脏移植病房。此时,杨斌已 经带领团队开始查房。

死。杨主任帮助我实现了'重 生',在我生日当天给了我第 二次生命。"在郑州市第七人 日当天完成移植手术的蒋先 生激动地说。

十几年前,蒋先生曾因急 性心肌梗死入院,但因没有规 范化治疗,多年来反复出现胸 闷、气短等心脏不适,久而久 之导致心力衰竭,生活质量极 差,后来找到杨斌就诊。经团 队综合评估,杨斌等认为,为

幸运的是,蒋先生很快等 到了合适的供体。8月20日, 是蒋先生的生日。杨斌带领 杨斌,郑州市第七人民医 心脏移植团队成功为其实施 心脏移植手术。术后,蒋先生

> 心脏移植,被称为外科手 同行们眼中,杨斌能取得现在 术"皇冠上的明珠"。作为一 家心血管专科医院,郑州市第 心血管病患者,善于利用先进 以来,杨斌共独立完成心血管 的技术,挽救终末期患者的生 外科手术3000多例,总死亡率

为了打破这一心脏技术 的堡垒,爱钻研、善思考的杨 斌带领团队不断钻研,从理论 学习、动物实验,直至临床应 用,一步一个脚印做了大量基 他百折不挠,独立开展心 础准备工作。"泡"在实验室里 是杨斌常有的状态。

"心脏手术要求快、稳、 准,需要熟能生巧,医生要找 说,解决这个问题的方法就是 做动物实验。有些动物的器 官系统与人体对应系统的相 似度高达80%到90%,吻合度 按照约定,记者8时到达 最高的可能要数心血管系统

为了使手术更安全,在杨 违的小学课堂。 "手术之前,我生不如 斌带领的心脏移植团队里,每 个人都要在实验室里经过魔 鬼训练,才能"出关"

机会是留给有准备的人 民医院心脏移植病房里,在生的。2018年年初,郑州市第七 但四处碰壁,最后找到杨斌, 康 人民医院正式获批开展心脏 移植业务。

2018年4月,在杨斌和专 2017年,杨斌带领团队先后为 家团队的精心准备下,来自周 口的胡先生成功接受了心脏 移植手术,成为河南省第一例 顺利出院的心脏移植患者。

月底,杨斌带领心脏移植团队 场景,奇奇如今长得跟正常孩 庭。医生所能做的,就是多思



杨斌(左一)查房

杨斌事事为患者考虑,患 者也给了他最大的信任。

一位外地心脏病患者,严 被诊断为扩张型心肌病。后 来,这位患者找到杨斌,有意 进行心脏移植术。

但是,经过初步检查、评 "永不放弃"是杨斌对生 估,杨斌认为患者扩张型心肌 病的诊断证据并不充分,患者 行动",已先后到青海、贵州、 8月底,河南迎来开学 应该是冠心病引起的缺血性 云南、西藏、新疆等边远地区

患者做了彩超、冠状动脉 造影等检查。根据检查结果, 者和医疗队队长,携带先进的 杨斌最终明确诊断患者冠状 动脉狭窄达到90%以上,冬眠 心肌很多,不需要心脏移植。 来,家长带着奇奇辗转求医,通过手术治疗,患者恢复健

杨斌常常这样教导青年 医生:"我们不能因为患者病 情严重就推托,或者因为病情 不严重就轻视。对每一位患 者都要认真研判,用不用手 术?需要什么样的手术?心 高原反应带来的头痛、头晕、 脏手术几乎没有重来的机会,恶心、呕吐、睡眠障碍等一系 从2018年4月至2022年8 中不乏奇奇参加学校活动的 救回一个人,就是救一个家 考,竭尽所能,追求万无一 挡不了杨斌前行的脚步,他 "看到孩子的笑脸,感觉 失。"

"青藏高原的孩子们有需 要,我必须来"

"宝贝恢复得很好,很快 就可以出院了。"9月2日,在 的声音,给了杨斌无尽的力 心外三病区病房,杨斌边查看 西藏患儿白玛央金的恢复情 术,50%的患者为急危重症患 况,边逗白玛央金笑。

人民医院医疗队第五次"天 使之旅——西藏先心病患儿 筛查救助行动"救治的患 重心力衰竭、心脏扩大,十几 儿。来到该院后,白玛央金 年未得到有效救治,被疾病折 人住心外三病区。手术很成 自己的成绩和患者的赞誉,杨 磨得奄奄一息,在多家医院均 功,孩子恢复得很好,可以出 院回家了。

自2015年以来,郑州市第 七人民医院与中国红十字基 金会携手,持续开展"天使之 旅——先心病患儿筛查救助 开展10多场救助活动。

杨斌多次作为党员志愿 医疗设备,前往青海、云南、贵 州、西藏等地,筛查贫困地区 先心病患儿,并将符合救助条 件的患儿带回医院免费手 术。在杨斌和同事们的精心 治疗下,近400名"天使之旅" 的患儿,全部手术成功。

在平均海拔超过4000米 的西藏那曲、日喀则和阿里 地区,杨斌和同事们忍受着 列不适,边吸氧边筛查。

一路坎坷一路艰辛,却阻 说:"青藏高原的孩子们有需 要,我必须来。'

"我长大了,想当厉害的 心脏科医生!"孩子们那一张 张灿烂的笑脸、一声声稚嫩

作为医生,最重要的就是 被需要、被认同,这也是杨斌 白玛央金是郑州市第七 一路追光前行的动力。



从"外来户"到"主心骨"

-记河南省卫生健康委驻上蔡县尚堂社区第一书记宋俊峰

河南日报社全媒体记者 杨晓东 祁道鹏 王 琦 张 鑫

"俊峰,好啊!好!"

总结白天的工作,村里的老党 他默默观察着,哪个村路况差, 员崔百顺深一脚浅一脚地出现 哪条小巷里还没水泥路,一步 在办公室里,一把拉住他的手, 步走来,一张"尚堂地图"逐渐 眼里泛着泪光,久久不愿撒开。 在他脑海里浮现。

"娃,我在尚堂待了一辈 子,没见过像今天这样好的景 堂人以前吃水始终没甜起来。 象。我人是老了,但眼亮着呢, 现在大家能心往一处想、劲往难,村民饮用水只靠一口年久 张老板心里也有数:寻常人家 来、发达起来。" 一处使,是你和村干部扶着、推 失修的深水井。住得稍远点 着、赶着,你是尚堂的大功臣。"

还出门,走!我送您回家。"宋家,洒了不说,还混进不少杂 俊峰拿了件外套给崔百顺披 质。 上,一老一少的背影,相互搀扶 着消失在夜色之中。

修路通水暖民心

俺的"泡面书记",别人羡

走进宋俊峰的办公室,他人不一趟不行,就再试一次。宋俊上头积了一层灰。 在,桌上的泡面没吃完,旁边的 峰车里经常塞着一箱泡面,到 小铁锅里煮了鸡蛋,早没了热 了饭点,来上一包,就算一顿

显然,一桶泡面,一个鸡 蛋,就是宋俊峰的午饭。

的平房里,他选了最小的一间 地等着。 屋子,一张床、一台电脑、一个 堆满锅碗瓢盆的柜子,就是他 刷卡智能取水,尚堂人彻底告 的全部家当。

了社区下辖4个自然村的每个 好!" 角落,把村民们反映的问题一 办法落实解决。

要致富,先修路,宋俊峰咋 秋夜,宋俊峰正伏案疾书, 会不知道。下户访问的时候,

都说日子先苦后甜,但尚

的村民,挑个水要走半小时, "哎呀,崔叔,不说这些,都 家里的孩子来一趟,手都要磨 是我应该做的,外头天冷了咋 掉层皮,等水摇摇晃晃地到了

改造管网、铺设水管,还

改造经费终于到了;25公里,管 得值! 2020年3月,宋俊峰被选派 道一米一米地修,日复一日不 到驻马店市上蔡县重阳街道尚 停歇;850户人家,水龙头都装

水通了。24小时不间断、 别了吃水难的日子,娃娃们激 驻村两年来,宋俊峰走遍 动地说:"再也不用挑水啦,真

尚堂人的腰板一天比一天 一写在笔记本上,记在心里,想 直,乡亲们都亲切地称宋俊峰 "泡面书记"。

排忧解难注深情 俺书记的"菩萨心肠",真是

"喂,张啊,咱还按照老规 来。"8月末,天气凉爽起来,中峰,你是咱在尚堂的第十一届 秋节快到了,宋俊峰拨通了月 驻村干部,好好干,尚堂就交给 尚堂一带地势高,吃水 饼店的电话。具体定多少件, 你了,带着那儿的百姓振兴起 堂家政服务有限公司正式挂牌 一户一件,困难一些的家庭一

"今年是第三年了,不光是 这样,宋俊峰来到尚堂。 我这月饼,只要逢年过节,老宋

但刚进村时,群众看宋俊 时之间不会消除。 有水龙头,心里盘算着,宋俊 峰眼生,宋俊峰看群众也眼 峰拉着工作队开始满世界地 生。他放下的东西,等到再去 部召集起来,集思广益,摸清乡 上课的人挤满了整个办公室。 9月3日,周六,中午时分,"跑"资金,到县里、到省里,入户走访,还摆在原来的位置,亲们的心思:"靠天吃天,靠地

> 宋俊峰不受伤,也不动摇, 这不是"面子工程",咋能因为 不上,万一失败了没法交待。" 乡亲们不接受就不送,哪怕一 300多万元,拿泡面"换"的 户人家需要这些东西,他也觉 光一现:对啊,就搞点大家擅长

来了:这省里来的书记,看着高 员们又琢磨出"三步走思路": 的,连宋俊峰也到这儿活动筋 堂社区担任第一书记。砖结构 上了,挑水的娃娃整天眼巴巴 高大大、一脸严肃,原来是个 集体发展、合作共赢、人人受 骨。 "菩萨心肠"。

集体经济开新局

俺书记的"致富手段",那 是相当高。

人达30万元,第二年达120万 杂粮等商品,一经推出就销售 元,利用第一书记扶贫资金建 火爆,当年的集体收入达到了 设的600多平方米的加工车间 30万元。

也马上投入使用……"站在上 蔡县尚兴农副产品有限公司门 品有限公司的产品已经在郑 前,宋俊峰算了一笔账,喜上眉 州、洛阳、许昌、漯河等地销售。

两年前,省卫生健康委领 矩,今年的月饼,得给我留出 导把宋俊峰叫到办公室:"俊

"克服一切困难,一定干好!"就 上课。

就给每家每户买两件吃的用 富不起来,连一些基础工程改 峰就拉着村干部挨家挨户做工 的,亲自送去。说来也稀罕,听 造都是问题。"宋俊峰心里犯了 作,用身边的真实案例做示范。 "改!必须得让乡亲们在 说过给困难户送东西的,老宋 嘀咕。乡村振兴,产业兴旺摆 家里就吃上水。"宋俊峰暗下决 这样大包大揽的,还是第一次 在第一位;但村民们对集体经 眼,做好了能改变咱这一家子 济长期积攒的抵触和担心,一 的命运。"宋俊峰苦口婆心地

> 为此,宋俊峰专门把村干 吃地。宋书记,说到底俺还是 农民,搞其他的技术、管理都跟 俺准备从县里干起,在宋书记

这样的担忧,让宋俊峰灵 的,办个农副产品公司怎么 慢慢地,尚堂人醒过味儿 样?确定了路子,宋俊峰和队

种植基础,生产加工健康优质 热闹。 "农副产品公司第一年收 的农副产品。石磨全麦面粉、

目前,上蔡县尚兴农副产

文化力量助振兴 老宋的"第二故乡",就在

今年8月,上蔡县九九尚 成立,宋俊峰从郑州请来专业 宋俊峰的回答干脆利落: 的技能培训老师,免费为大家

起初,村民们对于做家政 "如果集体经济薄弱,村子 这一新生事物十分抵触。宋俊

"别觉得做家政服务不起

10个、20个……慢慢地,来 大家上课学、下课练,一个比一 个认真。"等到结业拿证之后, 的带领下冲到郑州去。"

尚堂人的精神世界舒展 了,饱满了,也丰润了。

夜幕下的尚堂,文化广场 上的灯光明亮。遛弯的、打球

"宋书记,过来坐这儿。" 2020年9月,上蔡县尚兴 "老宋老宋,最近俺在门口栽了 农副产品有限公司以集体名义 花,长得可漂亮啦,有时间来看 正式挂牌成立,公司依托粮食 看。"一时之间,人声鼎沸,好不

> 宋俊峰笑着摆了摆手,悄 悄地退出人群,天晚了,他还得 回办公室写工作日记。

仰头,繁星满天。

在医院里有这样一群医务人员,他们身穿15 公斤重的铅衣,头上戴着铅帽,脖子上围着铅围 脖,在手术台前一站就是几小时。身材娇小的孟 艳莉就是"铅衣人"中的一员。2021年9月,河南 省肿瘤医院微创介入科副主任医师孟艳莉,作为 河南省第十批援疆人才来到哈密,担任哈密市第 二人民医院(哈密市肿瘤医院)肿瘤内科主任。

初到哈密,孟艳莉克服了水土不服、饮食不 习惯等困难,迅速投入科室工作中。在孟艳莉看 来,授人以鱼不如授人以渔,她要给科室留下的 不仅仅是她在哈密这一年半的援助,还要留下一 支"带不走"的技术队伍。

在临床工作中,孟艳莉手把手地带教年轻医 师,指导他们规范书写病历;每天进行CT/MRI (计算机层析成像/磁共振)报告解读,提升科室 医师的读片能力;每周开展一次教学查房,提升 科室医师的理论水平;定期开展业务学习,提升 科室医师的医疗能力。孟艳莉说:"做医生、带徒 弟,温度比技术更重要,要多给年轻医生机会,让 他们在实际操作中成长。"

对一台腹膜后肿大淋巴结的穿刺手术,孟艳 莉让科室医师阿不都热西提·艾赛提操作。他紧 张地说:"师傅,还是您来做吧!"孟艳莉看出了小 伙子的紧张,便耐心地鼓励他,并在一旁全程指 导。从局部麻醉的注意事项、穿刺点选择的原 则,到分步进针的方法,孟艳莉一步一步地进行 讲解。阿不都热西提·艾赛提在孟艳莉的指导下 顺利完成操作。手术结束后,阿不都热西提•艾 赛提欣喜地对孟艳莉说:"师傅,是您鼓励我迈出 了第一步,再碰上类似的患者,我有信心独立完 成。

孟艳莉说,用一生所学治愈患者、报效祖国, 就是她最大的幸福。在孟艳莉与科室医师丁伟 合作的一台肝动脉化疗灌注术中,患者的血管呈 "V+U"形迂曲,用4F导管在导丝的配合下进行 操作比较困难,使用微导管会更容易操作,但会 增加患者的经济负担。考虑患者经济条件差,孟 艳莉沉着冷静,多次尝试,最终成功将导管留置 到满意位置,她的不懈努力让患者少花费4000多 元。术后,丁伟说:"跟着孟老师,我不仅学会了 技术,还学会了为患者着想的医者仁心。

在实际操作中,通过孟艳莉的耐心带教,科 室里的年轻医师对导丝、导管的运用技巧有了更 深刻的理解,技术也更加熟练。孟艳莉说:"来时 是一粒种子,离开时虽不一定硕果累累,但只要 耐心浇灌,埋下的种子终会生根发芽。"目前,哈 密市的肿瘤患者在家门口就可以享受到规范化 介入治疗。

"有时候,手术时间过长,结束后,身子就跟散了架一样,并且全 身湿透,脱下铅衣的那一刻,就好像卸下一身重担。"孟艳莉说。虽 然辛苦,但是她依然坚持着,因为她心里明白,肩上有比铅衣更重的

凭一颗仁心,抚慰疾苦;提一盏风灯,照亮健康之路。孟艳莉 说:"人生的路很长,对我来说,千里援疆虽然离开了家乡和亲人,但 是作为一名'铅衣人',用自己的负重,承载患者的生命;用自己的汗 水,换回患者的康复,这将是我生命中一段难忘的经历,更是一笔宝 贵的精神财富。"

多参数功能 CT 落户郑大一附院

一附属医院(以下简称郑大一附 的解决方案。 院)东院区放射科举行。

CT将大幅提高首次扫描诊断的精 平做出贡献。

本报讯(记者常娟通讯准度,不仅能满足临床精准诊疗的 员张永高 闫良玉)9月7日下午,全 需求,其能量和多参数成像的特点 国首台诊疗一体化皓克多参数功 还能很好地满足医院在科研方面 能CT(计算机层析成像)开机仪式 的需求,实现临床和科研平台合二 暨临床应用研讨会在郑州大学第 为一,为临床提供多功能、更经济

全国首台皓克多参数功能 皓克多参数功能CT采用全新 CT的落户,将进一步提高郑大一 球面宽体双层能量解析探测器,光 附院对各系统疾病影像学诊断的 子利用效率高,为老年人、儿童等 准确性和可靠性,给患者提供更 特殊患者提供更好的保护,拓宽了 精准、更优质的医疗服务,为推进 适用人群范围。皓克多参数功能 健康中国建设,提高人民健康水



9月8日下午,温县人民医院养老护理院举行一场温馨的"月满中秋 庆团圆 孝老爱亲情意浓"活动。该院邀请入住老人和残疾人、工作人员 等共话中秋佳节。 王正勋 郭乾印/摄

停报通知

因中秋节放假,本报9月13日(星期二)休刊1期,9月15日(星

本报编辑部